



NIEDERSCHRIFT über die 3. Sitzung der LAG „Hadler Region“

Sitzungstag: Dienstag, 23. August 2016
Sitzungsort: Rathaus der Samtgemeinde Börde Lamstedt
Sitzungsdauer: 19.00 Uhr bis 21.05 Uhr
Anwesende: lt. anliegender Anwesenheitsliste

TOP 1: Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Anwesenheit

Der stv. Vorsitzende der Lokalen Aktionsgruppe - Herr Wolfgang Poit – begrüßt die Anwesenden. Herr Poit dankt dem Samtgemeindebürgermeister der Samtgemeinde Börde Lamstedt, Herrn Holger Meyer, für die Überlassung der Räumlichkeiten zur Durchführung der Sitzung. Daran anschließend bittet Herr Poit die Anwesenden darum, sich von ihren Plätzen zu erheben und dem verstorbenen Geschäftsführer, Herrn Ralf Bode, zu gedenken. Mit den nachfolgenden Worten erinnert Herr Poit an die Person und das Wirken des Verstorbenen:

„Ein Platz hier vorne, an dem üblicherweise Ralf Bode sitzt, bleibt frei. Ralf Bode ist am 03. Juli 2016 bei der Ausübung seines Sports plötzlich und völlig unerwartet aus dem Leben abberufen worden.

Den Verlust trägt zu allererst seine Familie, aber auch die Samtgemeinde Land Hadeln, in der Ralf Bode als Bauamtsleiter in verantwortlicher Position tätig war. Und auch wir in der LAG verlieren einen geschätzten und kompetenten Mitstreiter.

Ralf Bode hat in der Förderperiode 2007 – 2013 die Geschäftsführung der LAG übernommen und hat auch in der jetzigen Förderperiode gemeinsam mit Frauke Zahrte und den beiden Planbüros der Damen Böhm und Sell-Greiser die Geschäftsführung inne gehabt.

Ralf Bode hat mit seinem hohen Fachwissen, seinem guten Organisationsgeschick und seiner humorvollen Art die Arbeit in der LAG stets positiv beeinflusst und begleitet. Dieser Eckpfeiler in der LAG wird uns fehlen und wir werden ihn schmerzlich vermissen.

Ralf, Du wirst gedanklich weiter in unserer Runde anwesend sein und wir werden Dir ein ehrendes Andenken bewahren.

Zum Zeichen unserer Verbundenheit liegt auf Deinem freien Platz heute eine Rose.

Ich danke Ihnen.“

Nachfolgend stellt der stv. Vorsitzende die Anwesenheit der LAG-Mitglieder fest und erklärt, dass die Beschlussfähigkeit nicht gegeben ist.

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung vom 09. August 2016 wurde am 09. August 2016 versendet. Mit Datum vom 10. August 2016 wurde eine Ergänzungen zur Tagesordnung herausgegeben.

Da die Beschlussfähigkeit nicht gegeben ist, kann der Tagesordnungspunkt 5 „NEU“ - Änderung der Geschäftsordnung – nicht zur Beratung gelangen. Insofern bleibt es bei der Beratungs-Abfolge der Einladung vom 09. August 2016.

Es wird darauf hingewiesen, dass das Protokoll der 2. LAG-Sitzung zu Beginn der 4. LAG-Sitzung zu genehmigen ist.

Abschließend wird der Tagesordnungspunkt 6 „Vorstellung und Ankündigung weiterer auf der 4. LAG-Sitzung zur Beschlussfassung anstehender Projekte“ von der Tagesordnung abgesetzt, da der das Projekt vorstellende Herr Marco Witthohn erkrankt ist.

TOP 3: Besetzung der Geschäftsstelle

Der stv. Vorsitzende unterrichtet die Anwesenden darüber, dass über die Besetzung der Geschäftsstelle der LAG „Hadler Region“, deren Aufgaben Herr Bode und Frau Zahrte gemeinsam wahrgenommen haben, im Verlauf der letzten Sitzung der Steuerungsgruppe beraten wurde. Die Steuerungsgruppe hat empfohlen, die Bedienstete der Samtgemeinde Land Hadeln, Frau Maike Schilling, gemeinsam mit Frau Zahrte mit der Geschäftsführung zu betrauen. Frau Schilling wird sich der LAG in der nachfolgenden, 4. Sitzung vorstellen.

TOP 4: Zusammensetzung der LAG / neue Mitglieder

Die Geschäftsführerin Frauke Zahrte berichtet über die bisher in Bezug auf die Besetzung/Nachbesetzung der Handlungs- und Teilhandlungsfelder getätigten Bestrebungen. Die Anwesenden bitten übereinstimmend um Überlassung einer Aufstellung, der die LAG-Mitglieder und die ihnen zugeordnete Themenzuständigkeit (Handlungs- und Teilhandlungsfelder) zu entnehmen ist.

Die erbetene Übersicht ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Weiter bitten die Anwesenden darum, die Teilnahme der LAG-Mitglieder seit Durchführung der 1. Sitzung am 11. April 2016 zu dokumentieren und den Samtgemeindebürgermeistern zur weiteren Verwendung zur Verfügung zu stellen.

TOP 5: Bericht

5.1 Frau Dr. Christiane Sell-Greiser stellt vor, wie die Begrüßung, Einführung und Heranführung neuer WiSo-Partner/LAG-Mitglieder an die Arbeit der LAG erfolgen könnte. Herr Michael Diehr, der heute zum ersten Mal an einer LAG-Sitzung teilnimmt, wird nach der Sitzung entsprechend von Frau Dr. Sell-Greiser instruiert.

5.2 Frau Birgit Böhm berichtet über das noch gemeinsam mit Frau Dr. Christiane Sell-Greiser, Herrn Ralf Bode und Frau Frauke Zahrte in Brunsbüttel durchgeführte Treffen mit den Vertretern der „Aktiv-Region Dithmarschen“. *Die Zusammenfassung des Treffens ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.*

5.3 Geschäftsführerin Frauke Zahrte berichtet, dass das Umlaufverfahren zum Kooperationsprojekt „Optimierung des Radwegenetzes im Landkreis Cuxhaven“ zwischenzeitlich mit Zustimmung aller Beteiligten zum Abschluss gebracht werden konnte.

5.4 Samtgemeindebürgermeister Holger Meyer berichtet zum Vorhaben „LED-Beleuchtung in der Samtgemeinde Börde Lamstedt“, dass derzeit eine Bestandsaufnahme in den Mitgliedsgemeinden der SG Börde Lamstedt erfolge. Daran anschließend werde eine hausinterne Auswertung durchgeführt werden. Die Vorstellung des konkreten Projektes werde in einer der nächsten LAG-Sitzungen erfolgen. Der den Anwesenden vermittelte Sachstand wird zur Kenntnis genommen.

5.5 Frau Birgit Böhm berichtet komprimiert von der Gründungsversammlung der Bundesarbeitsgemeinschaft der LAGn (BAG LAG), die in Göttingen im Landkreisgebäude stattfand.

„Eröffnet wurde die Sitzung durch Frau Wehmheuer, der Ersten Kreisrätin und Vorsitzenden der LAG Göttinger Land. Sie weist darauf hin, dass die Lobbyarbeit für die LEADER – Regionen in anderen Ländern schon viel besser organisiert sei und drückt ihre Freude darüber aus, ehrenamtliche Lobbyarbeit mit der Vereinsgründung

nun institutionalisiert wird. Herr Dr. Bernd erläuterte die bisherige Lobbyarbeit der BAG LAG und erklärt die nächsten Aktivitäten des Vereins und die Vorteile, die sich aus der Vereinsarbeit für die LEADER-Regionen ergeben. Die VertreterInnen der BAG LAG haben LEADER bei vielen Verbänden vorgestellt und die LEADER – Regionen in Sitzungen auf Bundes- und EU-Ebene vertreten. Ziel war dabei, möglichst optimale Bedingungen für die LEADER-Regionen zu erreichen. Ohne einen Verein wurde diese Arbeit bisher ehrenamtlich geleistet und wurde durch die LEADER-Regionen, die die VertreterInnen entsendeten, finanziert. Dies wird sich mit dem Verein ändern, da alle Mitgliedsregionen einen Beitrag von 300 Euro/Jahr zahlen.

Die Vereinsgründung hat es schon ermöglicht, dass es einen Fördermittelzuschuss über das Bundesministerium (BMUB) von 100.000 Euro zum Aufbau des Vereins und seiner Aktivitäten gibt. Weitere Projektanträge und –beteiligungen sind zudem möglich.

Die Chance der BAG LAG besteht darin, dass Deutschlands LAGn als Institution auch auf EU-Ebene in ausgewählten Gremien mit Stimmrecht vertreten sein können. Über den Verein kann eine operative Handlungsfähigkeit erreicht werden, z. B. via Internet, Gutachten, Positionspapiere, u. a. . Zudem wird mit dem BAG LAG e. V. eine hohe Verbindlichkeit erreicht. Der Verein wird sich für verbesserte Förderbedingungen z. B. für Ehrenamtliche aber auch schon in den Verhandlungen für die neue Förderperiode für die deutschen LAGn einsetzen, z. B. für Erleichterungen bei den Nebenbestimmungen, die i. R. der Antragstellung unterschrieben werden müssen. Die Verhandlungen zur neuen Förderperiode nach 2020 beginnen jetzt, daher gilt es jetzt die Lobbyarbeit zu starten. Um einen besseren Überblick über Bedarfe und Wünsche in den LAGn zu erhalten, soll im Herbst eine bundesweite Befragung der LAGn gestartet werden.“

Foto: Gründungsversammlung. Foto: Birgit Böhm



TOP 6: Vorstellung und Ankündigung weiter auf der 4. LAG-Sitzung zur Beschlussfassung anstehender Projekte; hier: Inwertsetzung der Schwebefähre

Auf Grund der Erkrankung des Herrn Marco Witthohn entfällt die Vorstellung des Projektes. Diese wird in der folgenden LAG-Sitzung nachgeholt werden.

TOP 7: Infoblatt zum Antragsverfahren

Frau Dr. Christiane Sell-Greiser stellt den Anwesenden das erarbeitete Info-Blatt „von der Projektidee zur Antragstellung“ vor. Die Ausarbeitung wird zustimmend zur Kenntnis genommen und *ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.*

TOP 8: Neugestaltung der Homepage

Frau Birgit Böhm stellt den ersten Entwurf zur Neugestaltung der Homepage vor. Sie gibt die Anregung der Erarbeitung eines neuen Logos für die LAG „Hadler Region“. Frau Böhm weist auf die Notwendigkeit einer „dynamischen“ Seite (Möglichkeit der jeweils auf dem Tablet, Handy oder PC passenden Darstellung) und die Einrichtung eines „QR-Codes“ hin. Soweit eine Neugestaltung der Homepage vorgesehen sei, ist eine entsprechende Ausschreibung durchzuführen. Es sind dann mindestens drei Angebote einzuholen. Die für die Öffentlichkeitsarbeit (hier: analoge und digitale Medien wie Flyer, Newsletter, Roll-Up´s, Filme etc.) anfallenden Kosten werden - über alle Jahre – vorläufig mit einem Betrag zwischen 25.000,00 € und 28.000,00 € beziffert. *Die von Frau Böhm vorgestellten Neuerungen sind diesem Protokoll als Anlage beigefügt.*

TOP 9: Jugendbeteiligung

Frau Dr. Christiane Sell-Greiser berichtet über die in der LAG „Wesermünde-Süd“ bereits praktizierte „Jugendbeteiligung“ und regt eine solche auch für die LAG „Hadler Region“ an. Hierzu wird von den Anwesenden eine rege Diskussion geführt. *Die Zusammenstellung der „ersten Schritte zur Einführung der Jugendbeteiligung“ ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.*

TOP 10: Festlegung des nächsten Sitzungstermins

Nachrichtlich wird mitgeteilt, dass die 4. Sitzung der Steuerungsgruppe am 25. Oktober 2016 in Cadenberge stattfinden wird.

Die 4. Sitzung der LAG „Hadler Region“ wird am 29. November 2016 um 19.00 Uhr im Rathaus Cadenberge stattfinden.

TOP 11: Verschiedenes

Die Anwesenden werden darüber unterrichtet, dass in Sachen „Kooperationsanbahnung zur Region Moorexpress Stader-Geest“ Kontakt aufgenommen wurde. Hierzu soll in Kürze ein erstes Treffen stattfinden, über dessen Verlauf in der 4. Sitzung der LAG „Hadler-Region“ berichtet werden wird.

Da keine weiteren Wortbeiträge vorgetragen werden, dankt der stv. Vorsitzende Wolfgang Poit den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.05 Uhr.

Frauke Zahrte